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._ Saberes previos

En un almacén se hace un des- 1000 - 30 = $30000.

cuento de $ 30 por cada $ 100 que A el valor de la blusa después de aplicar el descuento es de $ 70000.
cueste una prenda.
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;Qué entiendes cuando se afirma Para saber cuanto se debe pagar por la blusa después del descuento, primero
que los articulos de un supermer- se calcula cuantas veces esta 100 en 100000.

cado tienen el 50% de descuento? Para ello, se efectla la siguiente division.
100000 = 100 = 1000

El descuento entonces sera;

$100000 — $ 30000 = $ 70000

El porcentaje es una forma de expresar un nimero como una fraccién con
100 como denominador. También se le llama tanto por ciento, que significa
«de cada cien unidades». El porcentaje se denota utilizando el simbolo %.

Ejemplo 1
En la misma escala se pueden representar los porcentajes, las razones equi-
valentes y su expresion decimal. En la Figura 2271 se observa que el 15%

equivale a la razon 5 ya0,15.
100 ,

blusa de $ 100000 luego de apli- 75|% 10f|)%
carle el descuento? 5. B
....................................... K E 00, ..~ M 100 100
L L | l |
0 0,15 0,25 0,50 0,75 1
Figura 2.21

Los ejercicios y problemas donde intervienen porcentajes se pueden reducir a
una de las situaciones que se presentan a continuacion.

» Calcular el tanto por ciento de un nimero.
« Calcular qué tanto por ciento es un nimero de otro.

« Calcular un nimero del cual se conoce el porcentaje.

9.1 Calculo del porcentaje de un niimero

Para calcular un porcentaje A de un namero B se efecttia la operacion:
A-B
100

Ejemplo 2

En un curso hay 25 estudiantes, de los que el 60% son mujeres. Para calcular
cuantas mujeres hay en el curso, se efectta la siguiente operacion.
60

0, —— — . =
6O%Jd625:>100 25=060-25=15

Por tanto, hay 15 mujeres en el curso.
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Ejemplo 3

Se realizd una encuesta a 1260 estudiantes acerca del invento de su preferen-
cia; el 45% de ellos prefiere el celular y el 15% la proyeccion en tercera dimen-
sion. ;Cual es el nimero de estudiantes que prefiere un invento diferente?

El porcentaje de estudiantes que prefiere otro invento es:
100% — (45% + 15%) = 40%
Se calcula el 40% de 1260.

40 . 1260 = 0,40 - 1260 = 504
100

Por lo tanto, 504 estudiantes prefieren un invento diferente.

9.2 Calculo de qué tanto por ciento es un nimero de otro

Para calcular qué tanto por ciento de C es D, se divide el segundo entre el
primero y se multiplica el cociente que se obtenga por 100:

Ejemplo 4 ! NSTITU a ON

%ATMrymkxara cal-

De los 25 caramelos que contiene una {fgi

cular qué porcentaje de caramelos de fRQ¥gs %Wmnlantea la
siguiente operacion. RRAL TOLIM4

i 100% = 5 . 100% _ 500% _— 20%

25 25 1 25

Es decir, en la bolsa, el 20% de los caramelos es de menta.

9.3 Calculo de un nimero del cual se conoce el porcentaje

Para calcular un nimero del cual se conoce cierto porcentaje M, se multi-
plica la parte N que se conoce por 100% y al producto se le divide entre M:
N

— - 100
M

Ejemplo 5
En un centro de salud se han vacunado 64 nifios, que corresponden al 16%
del total de nifios de la comunidad.
Para saber cuantos nifios en total hay en la comunidad, se efectda la opera-
cidén que se muestra a continuacion.

4. 100% _ 64 . 100 _ 6400 _

16 % 1 16 16

Lo anterior significa que en la comunidad hay 400 nifios.
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Numeros decimales y porcentajes
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Y icemarics

Calcula porcentajes en la calculadora

Una manera de hallar porcentajes en la calculadora consiste en calcular la expresién decimal del porcentaje y multi-
plicarla por la cantidad a la que se debe calcular dicho porcentaje. También se puede calcular multiplicando el total
por el numerador de la fraccion equivalente al porcentaje y dividiendo este resultado por el denominador.

Para calcular el 25% de 300000, se pueden realizar los siguientes procedimientos.

Se divide 25 entre 100 y se multiplica por 300 000.

La secuencia que se sigue es:

00000
(x 13 JQofoJoJo]oJexe

En pantalla:

[——

R

| 25+100x300000

acrhrr
[ R N

Se multiplica 300000 por 25 y el resultado se divide
entre 100.

Se digita:
(13 JoJoJoJoJolxl2]5]))
[+ 11 ] oo fJex)
En pantalla:

Actividades de aprendizaje

Ejercitacion
o Expresa cada nimero decimal en forma de fraccién
® decimal y como porcentaje.
a. 0,037 b.0,23 15 .07
e 005  [0475 20003 h21
e Calcula de forma agil los siguientes porcentajes.
@ a. El30% de 500. b. El 20% de 800.
. El45% de 1000. <. EI'50% de 720.
e. El 15% de 100. f. El 25% de 500.

Comunicacion

e Dibuja en tu cuaderno las figuras 2.22 a 2.25 y pinta
@ el 25% de su superficie.

a. ' b.
Figura 2.22 [T
Figura 2.23
¢ 1] d. Y
Figura 2.24 Figura 2.25

@ Completa la Tabla 2.17.

a
400 300 100 50 25 10 1000 1

100

25%

Tabla2.1
Razonamiento
@ Une con una flecha cada fraccion con el porcentaje
& equivalente.

EON S e O (W )
100) L0 ) lsol L4 lls )4} |30
5% 75% 60% S0% 25% 20%  40%

@ Une con una flecha cada porcentaje con el nimero
& decimal equivalente.

3% 1% 58% 10% 30% 99% 0,1%

0,1 0,58 03 099 0,03 0,001 0,01
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Comunicacion

0 Indica el numero decimal, la fraccion y el porcentaje
@ representados por los puntos marcados en la semi-
rrecta de la Figura 2.26.

L | I 1 | | ! I | l 1
]

0 1
Figura 2.26

Ejercitacion
o ;Cual de los siguientes nimeros es el 7% de 2 4007
® a4 b. 48 c. 168 d. 186

o Completa la Tabla 2.72.

“ 5% 50% 75%

250

100% 1%
5000

Tabla 2.12
Razonamiento

@Ca!ifica cada enunciado como verdadero (V) o
@ falso (F).

a. £ 25% de un numero equivale a un cuarto de este.
b. EI 30% de 900 es igual que el 60% de 450.

c. EI 20% de 640 es 1280.

d. El 50% de cualquier nUmero equivale a su mitad.
e. El 44% de 1000 es 44.

0 Completa.

9 2 25% + 75% = 0,25 + 0,75 =
b.5% + = 100% 005+ =1
9%+ =100% 099+ =1
d. 4+ 25% = 100% + 0,025 =1

@ Escribe el numero que cumpla las condiciones

¢ dadas.
a. Su 20% es 80.
b. Su 80% es 120.
c. Su30% es 390.
d. Su50% es 342.

Para un concierto de musica, se vendié el 60% de

& la boleteria el viernes y el resto se vendié el saba-
do. Si se vendieron 120000 boletas en esos dos dias,
;jcuantas boletas se vendieron el sdbado?
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@ El largo reglamentario de una cancha de voleibol es

@ de 18 m (Figura 2.27); el ancho es el 50% del largo, y
el ancho de la malla es, aproximadamente, el 5,56%
del largo de la cancha. ;Cudles son las medidas re-
glamentarias de una cancha de voleibol?

\ | Ancho de la malla

Figura 2.27

@ Un televisor de 50 pulgadas cuesta $ 1600000 de
& contado, pero si se paga con la tarjeta de puntos del
almacén recibe un descuento del 20%. ;Qué costo
tiene el televisor pagandolo con la tarjeta de puntos?

@ Ana le prestd $ 300000 a su hermana con el com-
& promiso de que cuando le pagara le diera, ademas,
una décima parte de intereses. ;Cuanto dinero tuvo

que pagar en total la hermana de Ana?

@ De los 1400 estudiantes de un colegio, han salido a
& convivencia 400. ;Qué porcentaje ha salido a convi-
vencia? ;A qué fraccion corresponde ese porcentaje?

Evaluacion del aprendizaje

0 Carlos vendié su carro por un precio en el cual

# perdia un 12% del precio en que lo compré. Si lo
vendid a un precio de $ 22000000, ;en cuanto lo
habia comprado?

0 Para las actividades deportivas, de los 1200 estu-
& diantes del colegio se inscribieron 294 estudiantes
en futbol, 240 en baloncesto, 135 en voleibol y 68

en tenis de mesa.

a. ;Cudl es el porcentaje de estudiantes inscritos
en cada deporte? Expresa las respuestas como
fracciones.

b. ;Cual es el porcentaje de estudiantes que se
inscribié en total? Expresa la respuesta como
fraccion.

c. ;Cual es el porcentaje de estudiantes que no se

inscribié en ningln deporte?
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